

第三十三届广州国际旅游展览会将于5月15日至17日举行

融合十五运会元素 玩出文旅“新意思”

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文广旅宣报道：5月8日，第三十三届广州国际旅游展览会（GIFT）举行新闻发布会，宣布定档2025年5月15日至17日，于广交会馆C区盛大举行。以“有意义的旅游，持久的连接”为主题，本届展会将聚焦全球旅游可持续发展，搭建文化传承与产业创新的国际舞台，激发广州旅游产业高质量发展潜能。其中，以“花开广州·盛世芳华”为主题的广州馆将特别结合十五运会元素，打造跑步、骑行等运动创意打卡场景；非物质文化遗产专区将展现广彩、广绣、岭南木偶戏等非遗技艺，让市民游客近距离感知非遗的魅力；民宿专区将集合十多家广州红棉星级民宿，呈现“一屋一景一情怀”的旅居意境；文博文创专区将联动十多家博物馆，通过数字化场景体验，变身“可游、可学、可感”的微型文化展览。

展会的特色专区化身“岭南文化万花筒”，民宿、非遗、文博文创、湾区创意文旅、潮流趋势等特色专区将全面展现广州的鲜活脉动。其中，广州馆将结合十五运会元素打造跑步、骑行等运动创意打卡场景；非物质文化遗产专区将展现广彩、广绣、岭南木偶戏等非遗技艺，让市民游客近距离感知非遗的魅力；民宿专区将集合十多家广州红棉星级民宿，呈现“一屋一景一情怀”的旅居意境；文博文创专区将联动十多家博物馆，通过数字化场景体验，变身“可游、可学、可感”的微型文化展览。

广州国际旅游展览会更是国内创办历史最早、举办时间最长、市场化程度极高的大型国际旅游展览会。记者从发布会上了解到，2025GIFT将深度诠释今年中国旅游日主题“锦绣山河，美好旅程”，更将以“体育+文旅”创新范式，为十五运会注入新能量。

本届展会将有来自55个国家和地区的1000多个旅游目的地及机构参加，斯里兰卡魅力城市康提将作为“星光合作伙伴”，携斯里兰卡航空等十多家分展商重磅登场。中国香港展团将携国泰航空、香港海洋公园、帝逸酒店、皇家太平洋酒店等15家分展商一同参展。中国澳门展团将携澳门旅游塔、澳门航空、美高梅等

据悉，展会还将举办五大主题论坛，覆盖出境转型、入境破局、研学创新、文博活化及价值旅游等核心内容，邀请50多位行业领袖与专家，共议产业未来趋势。

首届广州国际智能建造与工业化建筑产业博览会开幕

智能建造技术成果丰硕 海外签约额累计超820亿元

文/图 羊城晚报记者 陈玉霞 徐伟伦

5月8日，首届广州国际智能建造与工业化建筑产业博览会在广州保利世贸博览馆开幕，为期3天。2024年，广州全市建筑业总产值达8816.9亿元。作为已被纳入广州15个战略性产业集群进行布局之一的“智能建造与工业化建筑”，其目标是到2030年形成5000亿元级的产业集群。广州的建筑业探索出了哪些高科技？智能赋能建筑有哪些成效？如何助力建筑企业出海？这场展会给出了答案。

主办方介绍，展会吸引了来自印度、乌干达、阿联酋等20个国家驻广州总领事馆的总领事和代表们，以及澳大利亚、新西兰、西班牙、法国、英国、巴西等90国共计1300余名海外客商，中建、中交、中冶、中铁、中建、广州城投、越秀集团、珠江集团、广州机场建设集团等500余家国内知名参展企业。

打造交流平台，“一带一路”海外签约57个项目

据悉，作为国内首个聚焦“智能建造+工业化建筑”全产业链的国际行业盛会，大会以“数智建造，产业领航”为主题，旨在打造智能建造技术集成展示、工业化建筑产业链协同创新以及“一带一路”共建国家产业对接的综合性国际交流平台。

此次展览面积超2万平方米，5月8日开展当天现场人气十足，还能看到不少外国采购商。众多企业集中展示了行业最新成果，覆盖数字建造管理平台、智能建造装备、建筑机器人、BIM与数字化设计等全产业链智慧工地解决方案，这些成果在缩短工期、降低成本、减少建筑垃圾、提高施工质量与安全性等方面展现了显著效益。

活动的签约仪式上，“一带一路”海外签约成果亮眼，覆盖亚洲、欧洲、非洲等10余个国家的57个项目，签约额累计超820亿元，为高质量共建“一带一路”贡献力量。

2024年广州新开工装配式建筑占比达49.41%

据了解，在智能建造与工业化建筑领域的技术创新方面，广州将基于“BIM的数字化设计+部品部件工厂加工+施工现场组装”，围绕数字设计、智能生产、智能装备、装配式装修、智能家居等5个方面协同发力。目前广州全市已形成11个预制构件生产基地，年设计产能超200万立方米，产值突破7亿元。2024年，广州市新开工装配式建筑占比达49.41%，超低能耗建筑试点项目数量居全国前列。

其中，中建四局轨道式机器人与云端建造工厂打造近零能耗施工标杆，研发的“智能造楼机”实现毫米级施工精度。博智林公司研发的外墙喷涂机器人、地砖铺贴机器人已在全省百余个项目商用，在项目中应用抹灰、焊接、巡检等20余款建筑机器人，施工效率提升30%~50%。

在应用场景方面，广州已经建立了在城中村改造、保障性住房、危旧房屋原拆原建等场景应用工业化建筑的项目储



广州环五山片区首期项目规划出炉

两大城中村将打造“科创新极”



元岗村首期项目-上元岗地块项目效果图



长湴村首期项目效果图

羊城晚报讯 记者董鹏程报道：5月7日，《天河区环五山创新策源区长湴村、元岗村首期项目及上元岗地块控制性详细规划》（以下简称《规划》）经第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第二十六次会议审议通过。《规划》围绕城市更新、产业发展、配套完善等方面展开，致力于打造科创极与城园共栖的发展示范区，促进环五山片区创新成果转化。

环五山创新策源区已被列入广州市四大重点城市更新片

区。此次规划为环五山创新策源区改造的首期项目，将以城中村改造为契机，释放低效存量用地资源，促进产业升级，为高校院所提供多种类型的产业载体与科创服务空间，承接片区产学研成果转化的强烈需求。目前，项目已完成多轮意见征求及公示，且纳入城市更新年度计划，组建了项目公司，并成功申请全国超大特大城市城中村改造专项借款。

《规划》愿景是立足高校院所，锁定科技转化、生态赋能发展，打造国家科技成果转化战

略高地、湾区创新生态新增长极以及广州产城园深度融合发发展示范。《规划》总体结构是“一轴两芯三组团”。其中，“一轴”即天源路产业发展轴，发展科创产业研发办公、企业孵化等产业服务以及商住办公等生活服务；“两芯”是天河客运站和长湴村的TOD科创服务核芯，是环五山片区的科创产业引擎之一；“三组团”为产创服务组团、科研转化组团、生态宜居组团。

从《规划》范围来看，长湴村首期项目控规调整范围4.87

公顷，元岗村首期项目-上元岗地块控规调整范围39.25公顷。现状建设方面，长湴村首期项目控规调整范围现状为元岗汽配城和龙水井停车场，元岗村首期项目-上元岗地块项目控规调整范围现状主要有广东信源物流设备有限公司、广州市市政职业学校、厂房仓库和市土发已收储用地。

为满足区域发展需求，《规划》进行了多方面的优化提升。长湴村首期项目将打造产城融合的宜居人文社区，拓宽1条次干道，新增2条支路并增

加11处公共服务设施。元岗村首期项目-上元岗地块项目将构建产居交融、生态生活的宜居绿色社区，拓宽1条主干道，优化1处次干道和2处支路，新增3条支路并设置3所幼儿园（合计36班）和2处九年制学校（合计小学54班、初中27班）。

此次《规划》调整涉及用地性质、面积和指标的变化，以满足产业发展和居住需求，将推进环五山创新策源区产业空间供给，促进片区创新成果转化。

广州“网红街区”将转型升级 探索“商住混生”良性生态模式



六运小区是广受潮流年轻人追捧的打卡点

“网红打卡地”转型升级迈出关键一步

始建于上世纪90年代初的六运小区，楼龄的确不再“青春”，但记者漫步其中，仍然处处可以感受到年轻的气息。咖啡店的新品层出不穷，网红的韩餐日料店门前总是排着长队，小吃店热闹非凡，小酒馆静静等待着夜色的降临……这里汇集咖啡店、中古店、日料店、精品店等小资特色店铺600余家，是全广州咖啡店、中古店最密集的区域之一。

为凝聚社区各方力量，探索社区治理与商业融合的新路径，5月8日，由天河路商会、天河南街道商会、天河南街道新的社会阶层人士联谊会联合主办的天河南六运小区主理人联盟成功举行，会议成立天河南六运小区主理人联盟，搭建商住有效交流沟通的平台，为六运街区的发展营造共建、共治、共享的良性商住生态循环，打造“老城市新活力”样板社区。

自2010年“住改商”政策实施以来，如今的六运小区已成功转型为商住一体的全开放式区域。凭借年轻、潮流、精致又接地气的特色定位，一跃成为全市热门网红消费集聚地之一，吸引了众多年轻人前来打卡游玩。

这600余家特色商户凭借年轻化、个性化的经营理念，将居民楼底层改造为“楼上住家、楼下开店”的独特空间，既保留了社区烟火气，又创造了“后街经济”的新模式，吸引了大量“Z世代”主人入驻，形成了独具特色的“六运风格”商业生态。

《规定》指出，对孕妇、身高1.3米以下坐着校服并持有学生优惠地铁票的学生、行动不便人士等特殊群体进行安检时，可视情况采取手探检测与直观检查相结合的方法实施安检；以上人员随身携带箱包进站的，应主动协助其将箱包过机安检。

受检人携带的特殊物品不便或无法用安检设备检查的，可采取手探检测等方式进行安检。

此外，因客流高峰、恶劣天气及设备故障等原因，造成安检区域发生大客流拥堵时，运营单位应采取有效措施维护现场秩序，加强客流疏导，并视情采取限制客流、封站等措施。

羊城晚报讯 记者严艺文报道：近日，广州市公安局会同广州市交通运输局制定了《广州市城市轨道交通安全检查工作规定》（以下简称《规定》）。《规定》适用于广州本市行政区域内从事轨道交通安全检查（以下简称“安检”）工作的单位以及进入车站的人员，自今年5月9日起正式施行，有效期5年。

《规定》明确，安检工作按照“引导一检查一定性一处置”的程序，使用通道式安检机、手持金属探测器、液体探测仪、炸药探测器等安检设备，按照“全面安检、人物同检、逢疑必检”的原则对进入车站的人员及其携带的行李物品进行安全检查。

其中，在常规安检操作流程上，引导受检人员通过安检门，并将行李或包裹放入通道式安检机接受安检。发现疑似禁止和限制携带的物品以及无法判断性质的可疑物品时，请受检人员配合对包裹或人身进行复查；复查时，可使用爆炸品检查仪、液态危险品检查仪、金属探测设备等安检装备确定可疑物性质；对经过安检

天河南六运小区主理人联盟成立，搭建商住有效交流沟通的平台

不过，在发展的过程中，六运小区也面临着一些现实问题。当前小区内商住矛盾日益凸显，商业活动带来的噪音、环境卫生等问题，给居民生活带来了诸多困扰。这些问题制约着“后街经济”的健康发展，也影响了和谐社区的建设。

为了解决这个问题，天河南六运小区主理人联盟应运而生。该联盟的成立，是天河南街区践行“老城市新活力”发展理念的重要实践，标志着六运小区从“网红打卡地”向“长效治理示范街区”的转型升级迈出关键一步。

打造商居共建、共治、共享的和谐小区

此前，广东省政协委员、天河南六运小区主理人联盟发起人刘琼雄在六运小区进行了为期两个月的调研，他介绍：“六运小区的独特之处在于，它是一个以街道为单元的‘非标商业社区’，这种‘商住混生’的基因在全国范围内少见。我们意识到，若能将分散的主理人力量聚合，将形成一种超越传统商圈的经济新模式。”

记者从天河南六运小区主理人大会上了解到，主理人联盟不

仅要凝聚社区商业的力量，更重要的是搭建商住有效交流沟通的平台，主动融入社区、合力建设社区，有效化解社区矛盾，为六运街区的发展营造共建、共治、共享的良性商住生态循环，全力打造“老城市新活力”示范街区标杆。

刘琼雄介绍，今年将定期举办“主理人花园沙龙”工作坊，联动高校、机构开展社区共建共创；筹办“遛一遛·天河616街区嘉年华”，推动文旅消费升级；与国内外优质街区主理人社群互动，吸引更多的创新创意力量，学习先进经验，共创美好的六运小区共生环境。

“期望主理人联盟能够成为协调多方关系的润滑剂，探索创新商住社区非标商业模式，打造更具活力的社区品牌。”天河南街道党工委书记林惠伟说，六运小区作为天河区“全域服务治理”试点，将通过党建引领、政企协同，打造商居共建、共治、共享的和谐小区，助力广州国际消费中心城市建设。

“我相信，成立主理人联盟是一个新起点。当‘埋堆’（粤语意为融入某一群体）精神遇见制度创新，当街道基因遇见青年力量，广州将证明小街道可以有大作为。”刘琼雄说。

广州番禺一所三甲医院实施“5天半工作制” 周六上午也可挂门诊就医



广州医科大学附属番禺中心医院 医院供图

医生周末出诊，诊查费通常会有显著的增加。以某三甲医院为例，两年前开始开设周末门诊（周六上午、周日上午），出诊的医生中副教授、教授高级职称为主。需要指出的是，该院在周末（周六上午、周日上午）诊查费约为平日的8-10倍；副教授职称从平日的26元涨至220元，正教授从35元涨至330元。该院表示，此举旨在通过经济杠杆激励医生参与周末门诊，诊查费大部分直接分配给医生个人。

“周末门诊患者的疑难杂症比例高，压力也更大。”某三甲医院林杰（化名）副教授坦言。

不过，广州医科大学附属番禺中心医院表示，医生周末上班，没有额外增加诊查费。

随着“5天半工作制”的推广，番禺区医疗资源分配模式或将为其他地区提供借鉴。如何平衡医生劳动权益、患者负担与服务质量，仍需持续探索，但这一改革无疑为破解“周末就医难”迈出了关键一步。

广州地铁安检新规今起施行

对孕妇、学生等特殊群体可采取灵活方法安检

羊城晚报讯 记者严艺文报道：近日，广州市公安局会同广州市交通运输局制定了《广州市城市轨道交通安全检查工作规定》（以下简称《规定》）。《规定》适用于广州本市行政区域内从事轨道交通安全检查（以下简称“安检”）工作的单位以及进入车站的人员，自今年5月9日起正式施行，有效期5年。

《规定》明确，安检工作按照“引导一检查一定性一处置”的程序，使用通道式安检机、手持金属探测器、液体探测仪、炸药探测器等安检设备，按照“全面安检、人物同检、逢疑必检”的原则对进入车站的人员及其携带的行李物品进行安全检查。

其中，在常规安检操作流程上，引导受检人员通过安检门，并将行李或包裹放入通道式安检机接受安检。发现疑似禁止和限制携带的物品以及无法判断性质的可疑物品时，请受检人员配合对包裹或人身进行复查；复查时，可使用爆炸品检查仪、液态危险品检查仪、金属探测设备等安检装备确定可疑物性质；对经过安检

受检人携带的特殊物品不便或无法用安检设备检查的，可采取手探检测等方式进行安检。

此外，因客流高峰、恶劣天气及设备故障等原因，造成安检区域发生大客流拥堵时，运营单位应采取有效措施维护现场秩序，加强客流疏导，并视情采取限制客流、封站等措施。

与此同时，广州市以粤港澳大湾区协同发展为契机，联合香港建造业议会、澳门土木工程实验室成立“粤港澳智能建造产业发展联盟”，推动技术标准互认与产业资源互通，建立技术标准互认、数据共享机制，形成开放协同的产业生态圈。广州还建立海外技术转移中心6个，输出BIM全生命周期管理、装配式建筑部品部件等八大技术体系。

据了解，在智能建造与工业化建筑领域的技术创新方面，广州将基于“BIM的数字化设计+部品部件工厂加工+施工现场组装”，围绕数字设计、智能生产、智能装备、装配式装修、智能家居等5个方面协同发力。目前广州全市已形成11个预制构件生产基地，年设计产能超200万立方米，产值突破7亿元。2024年，广州市新开工装配式建筑占比达49.41%，超低能耗建筑试点项目数量居全国前列。

其中，中建四局轨道式机器人与云端建造工厂打造近零能耗施工标杆，研发的“智能造楼机”实现毫米级施工精度。博智林公司研发的外墙喷涂机器人、地砖铺贴机器人已在全省百余个项目商用，在项目中应用抹灰、焊接、巡检等20余款建筑机器人，施工效率提升30%-50%。

在应用场景方面，广州已经建立了在城中村改造、保障性住房、危旧房屋原拆原建等场景应用工业化建筑的项目储